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2.2 Multiple Choice: Ja oder nein

2.2.0 Aufgabenstellungen

Ihr Verstandnis kann getestet werden, indem Sie entscheiden, was im Text drinsteht, drinsteckt
oder nicht. Das haben Sie schon geiibt an Fillen, wo mehrere Losungen korrekt sein kénnten.
Hier ist es im Grunde einfacher, weil Sie nur zwischen zwei Mdglichkeiten entscheiden miissen.
Sie bekommen dazu Formulierungen wie die folgenden:

Soien i

Stummt die folgende Aussage mit dem Text tiberein? Ja oder nein?
Was besagt der Text? Kreuzen Sie die richtige Losung an.

Kreuzen Sie an, welche Informationen in den folgenden Sitzen mit Informationen des Texts
Ubereinstimmen.

Steht das sinngemal (nicht wortlich) im Text? Markieren Sie »tichtig® oder , falsch®.

Fir fehlerhafte Kreuze bekommen Sie keinen Punktabzug. Darum immer eine Lésung ankreu-
zen, auch wenn Sie unsicher sind. Das gibt IThnen eine Chance von 50 Prozent. Wer nichts an-
kreuzt, bekommt auf keinen Fall Punkte.

2.2.1 Ja-nein-Fragen
Bei Ja-nein-Fragen scheint zundchst klar, dass eine der beiden Antworten richtig sein muss. Aber:
Es gibt immer noch den dritten Fall, dass im Text zur Frage nichts steht.

@ Lesen Sie den Text 2 (Seite 39).
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Ja-nein-Fragen

Die geheizte Briicke

Wenn es friert, werden Uberfiihrungen zur Rutschbahn. Solarenergie oder Erdwirme soll den
Weg fur den Verkehr wieder frei machen.
Von Burkhard Strassmann

Der kritische Moment ist kurz und fiir den Autofahrer eventuell verhingnisvoll: Luftfeuchtig-
keit hoch, Temperatur fillt, StraBe noch prima befahrbar. Plotzlich eine Briicke spiegelglatt.
Schon geraten die ersten ins Schleudern, was 200 Meter tiber Talsohle unangenehm werden
kann.

Uber die winterliche Tiicke von Briicken werden schon Fahrschiiler informiert. Gerade im
Wind stehende Stahlbriicken mit ihrer vergleichsweise geringen Masse kiihlen rasch aus. Sie
neigen dazu, iiberraschend und weit frither als die Stralle zu vereisen, die ja vom Erdreich
,beheizt wird. Die Bundesanstalt fiir StraBenwesen (BASt) spricht von ,kritischen Bauwer-
Jeenge

60.000 Briicken gibt es in Deutschland. ,,Ein paar hundert* davon sind laut BASt besonders
cisglittegefihrdet. Solche Bauwerke findet man zum Beispiel auf der Sauerlandlinie (A 45)
oder auch bei Kanalquerungen wie am Mittellandkanal. Sie werden, wenn tiberhaupt, bisher
durch Taumittelsprithanlagen entschirft; gefriert die Briicke, kommt das Salz. Solche Anlagen
sind teuer, wartungsaufwendig, und Salz tut weder dem Stahl noch der Umwelt gut. Im Auf-
trag der BASt untersuchen Wissenschaftler aus Miinchen und Aachen deshalb eine Alternati-
ve zum Salzen: die Fahrbahnheizung.

Die Idee ist nicht ganz taufrisch. Am Thunersee in der Schweiz ringeln sich in der Deck-
schicht einer  kritischen® Briicke schon seit 1994 Edelstahlrohre. Im Sommer wird im As-
phalt Wasser aufgeheizt und in einen Felsspeicher gepumpt, wo die darin enthaltene Energie
iiber Wirmetauscher gespeichert wird. Im Winter geht es anders herum. Bei Temperaturen
unter drei Grad wird die Briicke geheizt. Sie ist den ganzen Winter iiber schnee- und eistrei.
Die , Sonnenenergie-Riickgewinnung aus Strallenoberflichen® (SERSO) funktioniert, hat aber
cinen Nachteil: Sie ist teuer. Die Pilotanlage hat tiber drei Millionen Euro gekostet.

An der Universitit der Bundeswehr Miinchen hat Ingbert Mangerig vom Institut fiir Kon-
struktiven Ingenieurbau nun eine abgespeckte Version entwickelt. Er setzt ebenfalls auf Solar-
energie, unter Umstinden auch auf Geothermie, also etwa Wirme aus dem Grundwasser.
Doch im Gegensatz zu SERSO verwendet er Kunststoffrohre statt Edelstahl; und er will nur
die Zeitspanne zwischen dem Glatteis auf der Briicke und allgemeiner Straenglitte tberbru-
cken. Dann rickt eh der Streudienst an.

Kunststoff ist ein schlechter Warmeleiter. Und einige Zentimeter Asphalt missen die Ful3bo-
denheizung gegen mechanische Beanspruchung von oben schitzen. Bis die Oberfliche warm
ist, vergehen ein bis zwei Stunden. Die steuerungstechnische Herausforderung: Die Anlage
muss zwei Stunden vor dem Glatteis ahnen, dass es kommen wird, und mit dem Heizen be-
ginnen. Das funktioniert nur mit meteorologischen Prognosemodellen, die selbst Kleinstkli-
mazonen erfassen.

Eine kleine Versuchsanlage in Miinchen zeigt, dass SERSO light moglich ist. Jetzt wird in Aa-
chen auf dem Hof eines Fuhrunternehmers ein Stiick Behelfsbriicke mit dem Glatteisschutz
pripariert. Denn erst der Alltagsstress wird zeigen, ob die Kunststoffrohre den heilen As-
phalt beim Einbau, dann die schweren Lkw und schlieBlich die Fahrbahnrisse tiberleben. 2008

e

wird es wohl werden, schitzt man bei der BASt, bis die erste kritische Briicke eine Heizung |

bekommt.
Ob die Briickenheizung nicht nur 6kologisch, sondern auch betriebswirtschaftlich interessant
ist, weil noch niemand sicher. Die Investition ist grofer als bei einer Sprithanlage. Die Be-

triebskosten sind aber geringer.
Quelle: Die Zeit - Wissen 08.03.2007 Nr. 11
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Leseverstehen

Far Aufgaben mit ja-nein-Entscheidungen eignen sich nicht alle mdoglichen Satze. Welche
kénnte man beim Text 2 verwenden? Markieren Sie.

Die Stahlbriicken stehen gerade im Wind.

Die Mehrzahl der deutschen Briicken sollen abgerissen werden.
Autofahrer leben im Winter gefihrlich.

Der ADAC fordert, dass Plastikréhren verlegt werden.

Im Sommer sollten StraBlen beheizt werden.

Gefihrliche Briicken gibt es auf bergigen Autobahnen.

Die Universitit hat ein neues System entwickelt.

[0 5y L] ] = e o [ ] S ][]

Die Briicke am Thuner See ist im Winter nicht vereist.

@ Wie schwierig finden Sie Ja-nein-Entscheidungen zu folgenden Satzen? Schauen Sie in den
Text 2 und vergeben Sie Punkte.
1 = sehr leicht bis 6 = sehr schwierig

i R S
Ein Heizsystem verwendet gespeichertes Wasser.

Heizsysteme sind teuer.
Heizsysteme sollten mit regenerativer Energie betrieben werden.
Geheizte Briicken gibt es noch nicht.

Im Wind stehende Stahlbriicken gelten als kritische Bauwerke.

I [ N

Im Wind stehende Stahlbriicken sind kritische Bauwerke.

Ja-nein-Fragen kdnnen mit ja / nein beantwortet werden oder mit richtig / falsch.

Spielen Sie selbst Testkonstrukteur. Formulieren Sie vier Behauptungen fir Ja-nein-
Entscheidungen, die man fiir Text 2 ,Geheizte Briicken" verwenden kénnte.

O richtig [ falsch
O richtig O falsch
O richtig [ falsch




Training: Ja oder nein?

Ja-nein-Fragen und Ja-nein-Antworten fordern von Ihnen die Fahigkeit, Negationen und Implikati-
onen zu erkennen. Denn auch hier geht es darum, ob etwas in dem Text steht oder nicht. Sie

mussen nach dem Text entscheiden.

@ Wie gehen Sie vor? Stellen Sie das Verfahren aus Kap. 2.1 in Ihrem Notizenheft zusammen.
@ Lésen Sie nun die Aufgabe 2 zu Text 2 (Seite 39).

Bevor Sie an weiteren Beispielen arbeiten, geben wir Ihnen ein paar Kommentare.

@ Steht das sinngemaB im Text: ja oder nein?

___Ja-nein-Fragen

2 =

Familiennamen kommen in den Lehrbiichern Deutsch als Fremdsprache iiberall vor, sei es in
Lesetexten oder in Ubungseinheiten; zu einem eigenen Unterrichtsgegenstand werden sie al-
lerdings nur selten.

In den meisten Lehrbiichern ,,Deutsch als Fremdsprache® erscheint das Thema ,,Familien-
namen“ als selbststindiges Kapitel.

Nein. Die richtige Stelle wurde gefunden: Es geht um Familiennamen und Deutsch als Fremdspra-
che. Aber von selbststéandigen Kapiteln steht hier nichts.

Die Palette reicht von der Benennung einzelner Personen in Zeitungstexten, tiber kommuni-

kative Funktionen, bis hin zur poetisch-fiktionalen Benennung in literarischen Texten, die v.

a. im fortgeschrittenen universitiren Deutschunterricht eine Rolle spielen. Dieses Spektrum

macht die Familiennamen auf allen Stufen des Deutschunterrichts zu einem lohnenden Ge-
| genstand.

Als Unterrichtsgegenstand eignen sich Familiennamen auch fir den Oberstufenbereich.

Ja. Wenn sich die Familiennamen fir alle Stufen lohnen, dann eignen sie sich auch fiir die Ober-
stufe.

i =

Erstaunlicherweise finden sich aber in der Forschungsliteratur kaum Vermittlungsvorschlige
und Unterrichtseinheiten, die sich ausdricklich mit Familiennamen beschiftigen, was nicht
bedeutet, dass das Thema nie behandelt wurde; es wurde ihm aber offensichtlich nicht zuget-
raut, ganze Unterrichtseinheiten darauf aufzubauen.

Der Fremdsprachenlehrer findet in der didaktischen Literatur nur Hinweise auf die Verwen-
dung von Familiennamen im Unterricht.

Schwierig. Die Korrektoren wiirden wohl ,ja“ sagen. Sie setzen dann didaktische Literatur gleich
mit Forschungsliteratur. Wenn das Thema nicht nie behandelt wurde, dann wurde es behandelt.
Wenn es behandelt wurde, wird es wohl auch Hinweise geben.
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@ Nun kommen Sie dran. Steht das sinngem&B im Text: ja oder nein? Begriinden Sie Ihre Mei-
nung ganz kurz. Stiitzen Sie sich nur auf den Text.

.
Dieses Spektrum macht die Familiennamen auf allen Stufen des Deutschunterrichts zu einem

lohnenden Gegenstand. Als traditionelles Thema des Landeskundeunterrichts sind sie auch
- problemlos in dessen mehr an interkulturellen Fragestellungen orientierter Form integrierbar.

Im Landeskundeunterricht lassen sich deutsche Familiennamen mit auslindischen Namen
vergleichen.

O ja O nein

B g U s s e L e e e L LI |

Aber selbst wenn die Kimpfer sich tatsichlich einmal in ihrer Heimatstadr aufhielten, seien
sie dort zu nichts niitze, denn ihre Spezialnahrung und das nur bestimmte Muskeln kriftigen-

de Training mache ihren Korper fiir die entscheidenden Aufgaben, den Kriegsdienst und die
Nahrungsbeschattung, untauglich.

O ja O nein

Begriindiing " et St ing s Vi MR o ol 0 el U Rabon R O VT R R A T §

Als Vertreter der kynischen Philosophie machte der Philosoph einen iul3erst bissigen Vor-
schlag zur Neugestaltung Olympias. Er ging von einem Wortspiel aus: Der Sportler werde mit
dem Substantiv ,,athlitis* bezeichnet — untiberhorbar ergebe sich daraus ein Zusammenhang

mit dem Adjektiv ,,athlios, was so viel wie elend, kiimmerlich, auf den Hund gekommen'
bedeute.

O ja O nein
BegrOndUing s ie ., o h il ol Nes el U o in SESR Nt b e et el il B (i



Ja-nein-Fragen

8 |

. Diesen zornigen Ausspruch hat der Dramatiker Euripides im spaten 5. Jh. v. Chr. in einem
seiner Theaterstiicke einem Schauspieler in den Mund gelegt. Euripides verhdhnt die Athleten
als Diener ihrer Kauwerkzeuge und Sklaven ihrer Migen. Er spielt damit auf die muskelbil-
dende Kraftnahrung der Sportler an. Doch der Dichter hat nicht allein die Athleten im Visier.
Hart geht er mit den Volksmassen ins Gericht, die auf diese Schwindler hereinfallen.

Der Dichter Euripides verspottete in seinen Stiicken die Diener und die Sklaven. ;

O ja O nein
BegrUma e s e e e o

Die Biirger in den griechischen Stidten sollten lieber dafiir sorgen, dass sie von weisen Staats-
mannern regiert wiirden, als regelmif3ig in Scharen nach Olympia zu pilgern, nur um dort ei-
nige Mznner zu bejubeln, deren Lebenselixier die Fresssucht sei.

Die Masse der Griechen feierte die Athleten begeistert.

O ja O nein
Begriinduingi e 7. Bl 0 SIS TR SRR A ST e S S e TR S e T T

Vierhundert Jahre spater schrieb sich der Architekturhistoriker Vitruv in der Studierstube sei-
ne Frustration von der Seele. Ihn quilte die Vorstellung, dass das Buch, an dem er gerade ar-
beitete, wahrscheinlich wieder einmal keine Leser finden werde. So gehe es stets mit den
Schriften der Gelehrten. Obwohl sie voller wirklicher Lebenshilfen seien, blieben sie fast vol-
lig unbeachtet. Eigentlich sollte man erwarten, dass die Verantwortlichen in den Gemeinwe-
sen an der Verbreitung dieser Weisheiten interessiert sein miissten, doch die hitten nichts an-
deres im Sinn, als irgendwelche gerade erfolgreichen Athleten zu begiinstigen. Voller Unmut
uber solche Zuriicksetzung der Philosophen, die doch ihre ganze Kraft dem Wohl der Allge-
meinheit widmeten, fragte Vitruv, was es den Menschen wohl niitze, dass irgendwann einmal
ein Athlet in Olympia im Wettkampf unbesiegt geblieben sel.

Der Historiker Vitruv warf den Politikern vor, die sportliche Elite des Landes nicht genug zu
achten.

O ja O nein
BRI NG e e T e R R T e
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2.3 Fill In: Einsetzen

2.3.0 Aufgabenstellungen

Ihr Verstdndnis kann getestet werden, indem Sie etwas nach dem Sinn des Textes erganzen. Ihre
Aufgabe besteht darin:

Im Text die Stellen suchen und abgleichen mit der Aufgabenstellung
Selbst kurze Formulierungen geben mit dem Textmaterial und in eigenen Worten
Mdogliche Uberschriften nach dem Sinn des Textes zuordnen

Sie flllen Licken aus und bekommen dazu Aufgaben wie die folgenden:
S

Erginzen / vervollstindigen Sie den Liickentext.

Beenden Sie die nachfolgenden Satze im Sinne der Aussage des Textes.
Erginzen Sie die fehlenden Begriffe in der Abbildung.

Fullen Sie die Tabelle aus.

Antworten Sie in Stichworten / Stichwortern.

Antworten Sie in einem Satz / in einem vollstindigen Satz.

Antworten Sie kurz in ganzen Sitzen.

Geben Sie die im Text formulietten vier Fragen wieder.

Geben Sie die im Vortrag genannte Definition des Begriffes ,,Sinn® in ein bis zwei vollstindi-
gen Sitzen wieder.

Erkldren Sie in ein oder zwei vollstindigen Sitzen.
Begtunden Sie Ihre Meinung in ein bis zwei vollstindigen Sitzen.
Schreiben Sie dazu einen kurzen zusammenhingenden Text.

Welche Uberschrift passt zu welchem Abschnitt? Schreiben Sie die Zahlen des Abschnitts vor
die passende Uberschrift.

Sie sehen, das Spektrum reicht von kurzen Einsetzungen von Zahlen oder Wortern {iber Satze bis
hin zu Texten. Je langer die verlangte Einsetzung, umso mehr ist Ihre produktive Kompetenz ver-
langt. Sie miissen nach der Vorlage selbst formulieren.

Sie sollten sich davor hiiten, ganze Stellen einfach aus dem Text zu ibernehmen. Verlangt ist,
dass Sie in anderen, in eigenen Worten wiedergeben, was der Text sagt.

Keine direkte Wiederholung von Textpassagen.



Aufgabenstellungen

N

Neuropsychologie: Dem Lesen auf der Spur
Zur Evolutionsgeschichte des Lesens

1. Weshalb kénnen wir lesen? Die Frage ist nicht leicht zu beantworten, meint der amerikani-
sche Neuropsychologe Nils Varney. Sicher, das Lesen lernt man in der Schule — aber welche
Eigenschaften befihigen uns dazu?

2. Varney, Professor am Iowa City Veterans Affairs Medical Center in Coralville, geht davon
aus, dass das Lesen, anders als etwa das Horen, eine Kulturleistung sei, die nicht zum
,»natiirlichen®, angeborenen Inventar menschlicher Fahigkeiten gehore. Vielmehr sei sie erst
vor 5000 Jahren, mit der Erfindung der Schrift, in Gebrauch gekommen; und weltweite
Verbreitung habe diese Kunst im Wesentlichen erst im 20. Jahrhundert gefunden. Dement-
sprechend konnen sich auch aufgrund der duBerst jungen Geschichte des Lesens keine spezi-
fischen Hirnareale fir diese Fihigkeit gebildet haben — anders als etwa die Sprachzentren, die

im Laufe der vergangenen zwei bis drei Millionen Jahre im Frontal- und Temporalbereich auf |

der linken Hirnhemisphire entstanden.

3. Und genau hierin liegt das Problem fiir den Neuropsychologen: Wenn das Gehirn nicht fiir
das Lesen ,,gemacht® ist, wic ist es dann zu erkldren, dass jeder geistig Gesunde in der Lage
ist, sich in relativ kurzer Zeit eine derart komplexe kognitive Fahigkeit wie das Lesen anzueig-
nen?

4. Varney gibt folgende Erklirung dazu: Offenbar werden alte Anlagen des Gehirns fiir das
Lesen ,,umgewidmet® — , Praadaption hei3t der Fachbegriff fiir diesen Vorgang. Aus detail-
lierten Untersuchungen glaubt der Neurobiologe ableiten zu kénnen, aus welchen Fihigkeiten
— alten Anlagen — das Lesen hervorgegangen ist. Dazu zihlt vor allem die wohl schon bei fri-
hen Hominiden ausgeprigte Kunst des Erkennens von FufBlspuren — des sprichwortlichen
,»Lesens® einer Fahrte. Dieses ,,Lesen® in der Natur, die Fahigkeit, die Fahrte eines Raubtieres
zu deuten, soll dabei mehr als nur reine Uberlebenssicherung gewesen sein. Man muss sich
demnach vorstellen, dass fiir die Lesefdahigkeit zwei Schichten im Hirn lokalisiert werden kon-
nen: eine iltere des ,,.Spurenlesens® und eine jiingere des ,,Lesens®.

5. Um diese Annahme zu beweisen, verglich der Forscher Befunde verschiedener Personen
mit unterschiedlichen Hirnschadigungen. Er stellte dabei fest, dass alle Patienten, die nicht in
der Lage waren, einfachste Diagramme von FuBabdriicken den zugehorigen Tierbildern zuzu-
ordnen, auch Probleme beim Lesen hatten. Dagegen zeigte umgekehrt eine andere Patienten-
gruppe, die zwar eine gestorte Lesefahigkeit aufwies, dass sie aber Fihrten erkennen konnte.
Die Befunde dieser Patientengruppen deuten nach Varney darauf hin, dass Fihrtenlesen eine
frithere, sozusagen ,,primitivere® Fihigkeit als das Lesen darstellt. Spurenlesen wire demnach
eine Basisfahigkeit, auf der die zweite, kulturelle Lesefzhigkeit aufbaut.

Die Areale fiir diese primitivere Basisfihigkeit liegen auf beiden Seiten des Hirns, wihrend die
Lesefihigkeit — wie die meisten Sprachfunktionen — der linken Hirnhilfte zugeordnet scheint.
Diese These stiitzt eine weitere von Varney gemachte Beobachtung: Bei Menschen, die infol-
ge einer Schidigung der linken Hirnhilfte unter einer Alexie leiden, d.h. nicht lesen kénnen,
funktioniert dennoch das ,,Lesen‘ und Deuten von Gesten, etwa der Bewegung des Trinkens.
Das zeigt, dass Gesten oder Fihrten auf beiden Hirbhilften erkannt werden, das Lesen aber
linksseitig funktioniert. Diese Befunde fithren zu der Vorstellung, dass nicht nur der evoluti-
onsgeschichtliche Weg von einer ilteren zu einer jiingeren Schicht, sondern auch die Verlage-
rung von beidseitigem zu linksseitigem Erkennungsvermogen im Hirn die Lesefihigkeit kenn-
zeichnen.

6. Bei seinen Studien hat Varney ein weiteres interessantes und wichtiges Ergebnis erhalten:
Es gibt bestimmte Menschen, die zwar Buchstaben wiedererkennen, jedoch sehr schlecht le-
sen kénnen. Er vermutet deshalb, dass fiir das Lesen die Fihigkeit zur inhaltlichen Interpreta-
tion relevanter ist als das Erkennen von Formen.
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Dazu passt die folgende von ihm gemachte Beobachtung: Menschen, die ein Hirntrauma hat-

ten, erinnern sich unterschiedlich an die zwei Hauptgruppen Kana und Kanji der japanischen
Schriftzeichen. Die Kana sind Zeichen fiir rein silbische Lautwerte, wihrend die Kanji
,»Begriffssymbole sind, die urspriinglich einer alten Bilderschrift entstammen. Mit dem Ver-
lust der Lesefihigkeit verschwindet das Vermogen vollig, die sinnvollen Kanji zu interpretie-
ren, wihrend Reste des Wissens tber die Gestalt der Kana erhalten bleiben. Das Lesen wire
demnach eine spitere und hoher entwickelte geistige Titigkeit als das Form-, Gesten- oder
Spurenlesen.

7. Wenn auch fiir den heutigen Menschen das Lesen der Spuren von Wolf, Bir, Elefant und
Lowe ungewohnt geworden ist, so ist es dennoch wohl gerade diese Fahigkeit, die dem Ver-
mdgen zugrunde liegt, Buchstaben entziffern und deuten zu kénnen.

Zusammenfassend kann nach Varney die Lesefihigkeit verstanden werden als eine Kombina-
tion aus dem hirngeschichtlichen alteren Erkennen von Gestalt (,,Spurenlesen®) und dem
hirngeschichtlich jiingeren Deuten von Gestalt (mit Erfindung der Schrift), oder, wie er auch
sagt, als eine Kombination aus Natur- und Kulturleistung. Quelle: geo.de

2.3.1 Worter und Stichworter einfiigen

Etwas einfiigen oder einsetzen dient weniger dazu, Ihre produktive Kompetenz zu Uberprifen.
Vielmehr besteht Thre Leistung darin zu zeigen, dass Sie den Sinn des Textes erfasst haben. Das
kénnen Sie zeigen, indem Sie einen Absatz etwa in Stichwdrtern zusammenfassen.

Ein Stichwort ist nicht nur ein einziges Wort. Es kann sich um eine Wortgruppe handeln. Deshalb
sagen manche im Plural ,,Stichwérter", andere ,Stichworte". Ofter auch ,Stichpunkte".

Wahrscheinlich kennen Sie Einsetziibungen, bei denen Sie einen Text vervollstandigen mussen.

t4

Fiir welches Problem sucht der Neuropsychologe Varney eine Erklirung?
Vervollstindigen Sie den folgenden Satz:
U A T 1 e e T oo o e Al DR,
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Suchen Sie die Textstelle, die Sie brauchen. Kommt etwas mit ,Problem" oder ,Erklarung"
vor oder eine Frage, die Varney sich stellt? Markieren Sie.

@ Uberlegen Sie: Was miissten Sie tun, um die Stelle in die Stichwort-Form zu bringen?

Welche Leitworter zum Aufsuchen der Textstelle wiirden Sie hier wéhlen? Wenn ein Aspekt
verlangt ist, was werden Sie einsetzen: Nominalgruppen oder Satze?

AN
Was kennzeichnet in Varneys Theorie die Lesefihigkeit im Unterschied zur Horfahigkeit?

Geben Sie vier Aspekte in Form einer Liste.
Aspekt 1
Aspekt 2
Aspekt 3
Aspekt 4




___Worter einfiigen | 47
Eine Tabelle auszufillen ist im Grunde das Gleiche, wie Stichwdrter einsetzen.

Fiilllen Sie die folgende Tabelle mit Stichwortern aus. Schauen Sie genau, was der Text 3
(Seite 45) sagt. Nur das zahlt.

Eine Kulturleistung des Menschen

Was war die Voraussetzung fir die Entwicklung der Lesefahigkeit?

Immer wenn Sie selbst etwas reinschreiben: Achten Sie auf korrekte Rechtschreibung. @

Training: Formulieren von Stichwortern Training

e |
. Nennen Sie die drei Faktoren, die fiir den Laien bei der Bewertung der Technik eine Rolle
spielen. Antworten Sie in Stichworten.

Beispiel

Michael Zwick, der die Einstellung der Deutschen systematisch unter die Lupe nahm, hilt die
Mehrheit der Deutschen nicht fiir generell technikfeindlich und risikoscheu. ,,Aber wir sind g
vorsichtiger geworden. Im Gegensatz zu den meisten Menschen in den Entwicklungslindern |
kennen wir die ambivalenten Folgen von Technik: Auf der einen Seite genieBen wir den ho-
hen Lebensstandard. Auf der anderen Seite haben wir vollen Bewusstseins die verschiedenen
Technikkatastrophen wahrgenommen®, sagt er.

Zur skeptischen Einstellung der Menschen gegentiber den modernen Techniken trigt auch
die Tatsache bei, dass Laien eine andere Risikobewertung haben als Experten. Wihrend Ex-
perten ein Risiko mathematisch berechnen, zicht der Laie noch ganz andere Dinge ins Kalkdl:
Ein plétzlicher Massenschaden wie etwa ein Flugzeugabsturz erscheint ihm schlimmer als der
alltiglich sich summierende Tod auf der Autobahn. Dass ein atomarer GAU nur sehr selten
eintritt, beruhigt den Laien nicht; denn selten kann auch morgen sein.

1. Dle ambivalenten Folgen von Techinik Mégliche
2. Evlebte Technikkatastrophen Losungen
2. Awndere Risikobewertung

Auch etwas ausflhrlichere Formulierungen wiirden akzeptiert:
1. Die Folgen von Technik sind ambivalent / widerspritehlich / nicht elndeutio.

2. Dle Menschen haben Technikkatastrophen erlebt.
3. Lalen bewerten / sehen das Risiko anders als Experten.




Leseverstehen

@ Welche drei Klassen von Technik unterscheidet Michael Zwick? Antworten Sie in Stichworten.

& >
Bei der Bewertung ciner Technik ist die Abwigung von Nutzen und Risiko nicht die einzige
Dimension, meint der Soziologe Michael Zwick. Technik 16st auch Emotionen aus, wobei
man drei Klassen von Technik unterscheiden muss. Im Bereich der Alltags-, Haushalts- und
Freizeittechnik werden Neuerungen mit Freude begrii3t. Niemand hat etwas gegen modetne
Musikanlagen, Waschmaschinen, Gefrierschrinke und dergleichen. Ahnlich verhilt es sich mit
der Technik im Arbeitsleben, obwohl es in diesem Bereich schon eher Widerstinde geben
kann. In den 80er Jahren beispielsweise hat die Einfithrung von Computern zu kontroversen
Diskussionen gefiihrt. Die Gewerkschaften hatten viele Gegenargumente: Wird der Computer
nicht viele Leute tiberfliissig machen und damit Arbeitsplitze vernichten?
Alles in allem werden aber neue Techniken im Arbeitsleben nach einer gewissen Zeit sehr
positiv aufgenommen. ,,Wir sind da im europiischen Vergleich nicht negativer eingestellt als
andere Nationen, aber bis zur Gewohnung der Deutschen an neue Techniken dauert es
manchmal etwas linger, sagt Michael Zwick.
Grofle Akzeptanzprobleme sind jedoch bei der Kernenergie festzustellen, die zur dritten
Klasse der GroB- oder Risikotechniken gehdrt und von den Menschen als unkontrollierbar
wahrgenommen wird.

i =0
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Welche immateriellen Folgen in Bezug auf das theologische, philosophische und naturwissen-
schaftliche Denken hatte das Erdbeben von Lissabon?
Formulieren Sie die drei wesentlichen Aspekte so kurz wie mdglich.

®

Das Erdbeben von Lissabon stellt einen Wendepunkt im theologischen, philosophischen und
naturwissenschaftlichen Denken Europas dar: Wihrend zuvor der Philosoph Leibniz noch
hatte behaupten kénnen, unsere Welt sei die beste aller méglichen Welten und Gott sei trotz
allen Ubels in der Welt ein guter Gott, so hielt der Philosoph Voltaire nach dieser Katastro-
phe eine solche Auffassung fiir absurd.

Der Philosoph Immanuel Kant setzte sich auf andere Weise mit diesem Ereignis auseinander:
Er sammelte alle damals verfiigharen Informationen iiber das Erdbeben und vertffentlichte
schon wenige Monate nach der Katastrophe eine umfangreiche Schrift dariiber. Seine Erkli-
rung, Erdbeben entstinden, weil es in der Tiefe der Erde riesige, mit heiflen Gasen gefiillte
Hohlen gebe, ist zwar falsch. Sie war jedoch einer der ersten systematischen Versuche, Erdbe-
ben auf natlirliche Ursachen zurtickzufithren. Kant bereitete damit dem damals weitverbreite-
ten Irrglauben ein Ende, Naturkatastrophen seien die Strafe Gottes fiir die Stinden der Men-
schen.

Diese Ansicht verinderte das Denken griindlich. Wenn Erdbeben und idhnliche Naturereig-
nisse tatsachlich natiirliche Ursachen haben und eben keine gottlichen Zornesakte sind, dann
muss es moglich sein, sie zu untersuchen und ihre Ursachen zu verstehen. Insofern kann das
Erdbeben von Lissabon als Anstof3 fur die ernsthafte Erforschung der Phinomene der Erde
angesehen werden, also als Geburtsstunde der Geowissenschaften.




Worter einfligen

Formulieren Sie Stichpunkte zum Zusammenhang zwischen Alter und Schmerzgrenze, da-
nach zwischen Geschlecht und Schmerzgrenze. Nennen Sie je einen méglichen Grund daftr.

Welche Schmerzen fiir uns noch akzeptabel sind, variiert auch mit dem Alter und dem Ge-
schlecht. So haben Menschen mit zunehmendem Alter eine hohere Toleranzgrenze gegeniiber
Schmerzen. ,,Wir wissen nicht, ob das daran liegt, dass édltere Leute insgesamt mehr Schmer-
zen zu ertragen haben oder weil sie weniger Mitgefuhl flir ihre Schmerzen bekommen®, meint
Tim Spector. Andere Untersuchungen zeigen, dass Minner mehr Schmerz aushalten als Frau-
en. Auch hier ist man sich nicht ganz im Klaren, woran das liegt. Es wird jedoch vermutet,
dass sich Méinner an sozial erwiinschtem Verhalten orientieren.

=

|

Schmerzgrenze und Alter:
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2.3.2 Satze formulieren und einfiigen

In einem Test ist nicht leicht festzustellen, ob Sie einen Text verstanden haben.

Ein Weg ist: Sie sollen Ihr Verstandnis nachweisen, indem Sie den Sinn des Textes oder einer
Textstelle neu und anders formulieren. Dann mussen Sie nicht nur verstehen, sondern auch rich-
tig formulieren, also produzieren.

Suchen Sie fir die folgenden Fragen im Text 3 (Seite 45) passende Stellen auf. Antworten
Sie in eigenen Formulierungen.

Wann entstand die menschliche Lesefahigkeit?

Antworten Sie in eigenen Worten. Wenn Sie zitieren, gibt es keine Punkte.

Eigene Formulierungen sind immer ein Gemisch aus dem, was im Text steht, und dem, was Sie
dazutun. Sie mussen Textmaterial verwenden, diirfen es aber nicht einfach abschreiben.

Variieren Sie! Es gibt immer mehrere Méglichkeiten.
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Absatz 3

Absatz 5

Zu Zeile 36

Training

Schritte

Leseverstehen

Wie beurteilen Sie die folgenden zusammenfassenden Reformulierungen zum Text 3?
Geben Sie im ersten Beispiel Punkte von 1 bis 6. (6 = am besten)

[0 | Gibt es eine Erklarung dafiir, dass jeder normale Mensch sehr schnell lesen lernt?
' aneignen kann.

O Der Autor fragt, wie es kommt, dass jeder geistig Gesunde sich die Fahigkeit des Lesens in
relativ kurzer Zeit aneignen kann.

\d Fahrten lesen wird in der Evolution frither erworben. Das lassen Untersuchungen von Pati-

3 ' enten mit bestimmten Defiziten vermuten.

[] |Diese Patientengruppen haben nach Varney herausgefunden, dass Fahrtenlesen eine friilhe

: Fahigkeit darstellt.

V] ZVarney hat eine Beobachtung gemacht, die von dieser These gestiitzt wird.

i) %Die Beobachtung von Varney wird von dieser These gestiitzt.

Training: Reformulieren
i

S
x. Welche zwei Faktoren im Verhalten der Eltern haben Einfluss auf die Schmerzgrenze eines

Menschen? Antworten Sie in kurzen Sitzen.

Fur Tim Spector, Direktor fiir Zwillingsforschung am St.-Thomas-Krankenhaus, ist dieses
Ergebnis ein Beleg dafiir, dass ,,die Familie eindeutig groBen Einfluss auf die Einstellung eines
Menschen gegeniiber Schmerzen haben kann. Die Schmerzgrenze einer Person wird stirker
durch ihren Kontakt mit Familie und engen Freunden festgelegt als durch ihre genetische Be-
schaffenheit.

Verhalten und Vorbild unserer Eltern prigen unsere Einstellung gegeniiber Schmerzen und
unsere Schmerzgrenze. Entscheidend ist beispielsweise: Wie haben die Eltern reagiert, wenn
wir als Kind gestiirzt sind? Wer fir jede kleine Verletzung bedauert und entschadigt wurde,
hat spiter eine niedrigere Schmerzgrenze. Auch die Art und Weise, wie die Eltern mit ihren
eigenen Schmerzen umgingen, hat einen entsprechenden Einfluss auf uns. Ging der Vater
trotz korperlicher Beschwerden ohne zu klagen zur Arbeit, ist man selbst wahrscheinlich we-
niger empfindlich.

@ Wir suchen die beiden Stellen. Das ,Auch" gibt einen Hinweis auf den zweiten Faktor.

e Wir konnen eine Formulierung aus der Aufgabenstellung variieren:
Entscheldend ist / qanz wichtig Lst / Bs Rommt darauf an ...

o Wir formulieren die Passage um. Dafiir gibt es hier eine einfache grammatische Umwandlung:
Ec kowmumt davauf an, wie die Eltern venglert haben, wenn wir als Kind gestitvrzt
sind.

e Wir kdnnen das fiir die Losung weiter variieren:
was war die Reaktion der Eltern, wenn wir als Kind gestitvzt sind?

wenn man als Kind stitrzt, ist die Reaktion der Eltern ganz wichtig.



Satze formulieren

@ Verfahren Sie analog mit dem zweiten Faktor.

& \

y. Welche Befiirchtungen haben die Menschen beziiglich Kernenergie und Gentechnik?
Antworten Sie in ganzen Sitzen und eigenen Worten.

GroBe Akzeptanzprobleme sind jedoch bei der Kernenergie festzustellen, die zur dritten
Klasse der GroB- oder Risikotechniken gehort und von den Menschen als unkontrollierbar
wahrgenommen wird. Auch die Gentechnik wird von vielen als Risikotechnik bezeichnet. Vor
der Kernenergie fiirchten sich einer Studie zufolge 48 Prozent der Minner und 74 Prozent
der Frauen. Bei der Gentechnologie sieht es dhnlich aus: 38 Prozent der Manner und 64 Pro-
zent der Frauen haben Angst. Wihrend bei der Kernenergie die Menschen befiirchten, bei
einem Storfall um ihre Gesundheit oder gar um ihr Leben gebracht zu werden, sehen sie bei
der Gentechnologie vor allem soziale Gefihrdungen. Dazu gehort die Angst vor dem Klonen
menschlichen Lebens und vor dem Missbrauch der Gentechnik durch Arbeitgeber oder Ver-
sicherungen.

Die Stelle finden Sie bei ,befiirchten®. In diesem Satz werden die Befiirchtungen formuliert. Neh-
men Sie diesen Satz und variieren Sie ihn:

o Wir streichen:
withrend bel der Kermenergie die Mewschen befitrehten, bel elnem Storfall wm thre

Geswnadheit oder gar um thr Leben gebracht zu werden, sehew sie bel der Gentechnolo-
gle vor allem soziale Gefihrdungen.

e Wir passen an:
Die Menschen fitrchten wm thre Gesundheit oder um thr Leben, sie sehen bel der Gen-
technik soziale qefihrdungen.

o Wir variieren:
Die Menschen fitrehten wum thre Gesundhelt und wm thr Leben, bel der Gentechnik
hingegen sehen sie soziale Gefihrdungen.
Bel der Kerntechnik haben die Menschen Angst um thr Leben, bel der Gentechnik
hingegen gent es um soziale Geflhrdungen.

Warum macht geistige Beweglichkeit ein langeres Leben wahrscheinlicher?
Antworten Sie mit eigenen Worten in einem Satz.

AuBerdem steigt mit der Lebenserwartung auch die Wahrscheinlichkeit, im Lauf des Lebens
einmal oder vielleicht sogar mehrmals einschneidende Verinderungen der Umwelt zu erleben,
zum Beispiel durch eine Diirre oder eine Uberschwemmung. Um dann zu iiberleben, ist eine
gewisse geistige Flexibilitit notig. Es gilt, gewohnte Verhaltensweisen abzulegen und frithere
Erfahrungen auf die neue Situation zu iibertragen.

GejstigelBeweg|ich ket R D O e erar L W ekt o SCTean SRRl in DT :
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Leseverstehen

@ Formulieren Sie zwei Prinzipien fiir den Erfolg von Memen.

i D

 Welche Eigenschaften bestimmen, ob ein Mem erfolgreich ist? Zum einen die Langlebigkeit.
Der Beatle-Song existiert in der Erinnerung der Menschen schon seit etwa 50 Jahren und wird
wahrscheinlich noch lange nicht vergessen. Die Lehren von Konfuzius sind noch viel linger
in den Kopfen der Menschen gespeichert. Entscheidender jedoch ist die Fruchtbarkeit des
Mems: Gelingt es ihm, in moglichst viele Gehirne einzudringen, z. B. durch die Veréffentli-
chung als Buch oder CD oder durch die Verbreitung iiber Massenmedien wie Internet, Fern-
sehen oder Radio? Im Allgemeinen werden die Meme siegen, die es schaffen, unsere Auf-
merksamkeit zu erregen, indem sie etwas Neues, Uberraschendes, Niitzliches beinhalten.

Erfolgreiche Meme miissen erstens

Erfolgreiche Meme miissen zweitens

Kinder und Vdgel lernen auf ahnliche Art ,sprechen®.
Nennen sie zwei Gemeinsamkeiten. Antworten Sie in Satzen und in eigenen Worten.

n
Ohnehin haben der menschliche Spracherwerb und das Erlernen des arttypischen Gesangs
bei Végeln viel gemeinsam. Beide beruhen darauf, dass Kind wie Jungvogel das Verhalten von
Artgenossen imitiert. Bei beiden bedarf es zahlreicher Wiederholungen, um die erworbenen
Fihigkeiten zu festigen.

1. Kinder und Jungvogel

2. Kinder und Jungvdgel

@ Ersetzen Sie nun ,brauchen™ durch ein anderes Verb. Passen Sie den Satzbau an.

Wie unterscheiden sich Gene und Meme? Erkldren Sie den Unterschied geméB dem Text in
eigenen Worten. AnschlieBend variieren Sie: Verb ersetzen, Nominalisierung aufldsen.

g

Heute befindet sich eine Vielzahl von Ideen und Fihigkeiten in unseren Képfen, die uns z}
einem funktionierenden Mitglied der Gesellschaft macht. Kleine Informationsteile — Schach
spielen, den Kindern Mirchen erzihlen, die Hinde schiitteln — werden durch Erziehung,
Sprache, Massenmedien weitergegeben. Die Evolutionsbiologie nennt diese Elemente einer
Kultur, die durch Imitation erworben und weitergegeben werden kénnen, Meme, in Analogie
zu dem Wort Gen, Plural Gene. So wie sich Gene von Kérper zu Kérper bewegen, verbreiten
sich Meme von Gehirn zu Gehirn. Natiirlich gibt es Unterschiede: Gene werden nur von El-
tern auf Kinder tbertragen, fiir Meme gilt diese Beschrinkung nicht. Die Ubertragung von
Genen dauert eine Generation, Meme kénnen innerhalb von Minuten weitergegeben werden,
und sie werden meist bei der Weitergabe verindert. Und wihrend der Einfluss der Gene eines
Menschen in spiteren Generationen bei den Enkeln und Urenkeln immer schwicher wird,
kénnen Meme unsere biologische Existenz lange tiberleben.




Satze formulieren

e Suchen Sie die Stellen, wo die Unterschiede genannt werden.
e Ordnen Sie: Zuerst die Gene, dann die Meme.
e Formulieren Sie neu.

Der Unterschied zwischen Genen und Memen besteht in Folgendem:

e CINERO VS VO e B ibertragen / weltergegeben.
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Um zwei Aussagen gegeniiberzustellen kdnnen Sie Ausdriicke der folgenden Art verwenden:
Hingegen, aber, demgegeniiber, jedoch, dagegen
Im Gegensatz zu ..., im Unterschied zu ..., im Kontrast zu ...

@ Warum ist es nach Meinung von Tim Spector nicht gut, wenn man eine hohe Schmerzgrenze

hat? Antworten Sie in einem vollstandigen Satz.

2 ™
Das Ertragen von Schmerz wird als Beweis fiir Méannlichkeit betrachtet, entsprechend den in |
der Kindheit oft gehérten Sitzen ,,Ein Junge weint doch nicht* oder ,,Ein Indianerherz kennt |
keinen Schmerz*. Die naheliegende Schlussfolgerung, eine hohe Schmerzgrenze sei erstre-
benswert, weil sie das Leben vielleicht erleichtert, ist jedoch mit Vorsicht zu genieen. Wenn
eine notwendige medizinische Behandlung hinausgezogert wird, weil jemand seine Schmerzen
ignoriert oder nicht ernst nimmt, kann es sich zum Nachteil auswirken. ,,Klagen kann durch-
aus gut fir den Menschen sein®, erklart Spector.

e Streichen Sie, was fiir die Losung Uberflissig ist.
e Formulieren Sie schrittweise um:

e Variieren:

Wewwjemawd ........................................... nicht evnst nimamt und sich
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2.3.3 Kurztext formulieren

Mehrere Satze bilden einen kurzen Text. Beim Leseverstehen sollen Ihre produzierten Texte nur
sehr kurz sein. Es soll ja um das Verstehen gehen und nicht um Ihre aktive Kompetenz. Hier wer-
den allenfalls Begriindungen, Erklarungen und Definitionen verlangt. Diese Kurztexte haben eine
Struktur, die man gut lernen kann.

Definitionen sind in den Wissenschaften ganz wichtig. Sie entsprechen bestimmten Mustern und
verwenden ein spezifisches Vokabular.

Beispiel Praadaptation

Man spricht von / Wir sprechen von P., wenn ...
Unter P. versteht man / verstehe ich ...

Eine P. ist ...

Im Text wird P. definiert als ...

Varney meint mit P. ...

Varney versteht unter P. ...

Varney definiert P. als ...

Wie werden im Text die folgenden Termini definiert? Suchen Sie im Text 3 (Seite 45) pas-
sende Stellen auf. Formulieren Sie die Definitionen.

Praadaptation

Alexie

Kanji

Lesefahigkeit




Kurztext formulieren

Erkldrungen sind in den Wissenschaften wichtig. Auch fiir sie gibt es Textmuster und ein spezifi-
sches Vokabular.

' Diese Tatsache erklart sich folgendermaBen: ...

'Varney erklart X so: ...

'Der Verfasser gibt uns dafir folgende Erkldrung: ...
'Eine Erklarung fiir X ware / kdnnte sein: ...

Welche Erklarungen bietet der Text fur die folgenden Erscheinungen? Suchen Sie im Text 3
(Seite 45) passende Stellen auf. Formulieren Sie Erklarungen.

Wie ist die Lesefahigkeit entstanden?

Wie erkldrt Varney, dass wir so schnell lesen lernen?

Wie mochte V. erkldren, dass fiir die Lesefahigkeit zwei Schichten im Hirn verantwortlich sind?

Training: Kurztexte

Fiir Kurztexte kdnnen Sie eine Form variieren. Eine Definition, eine Erkldrung und eine Begrin-
dung kdnnen Sie in zwei Schritten wiedergeben: Vorspann, danach die Definition, Erklarung oder
Begriindung.

Vorspamn
' Der Autor definiert X so: ...

Im Text ist / wird X folgendermaBen definiert: ...

Aus dem Text kann man eine Definition von X entnehmen. Sie lautet: ...

Aus dem Text kann man eine Definition von X gewinnen. Sie kdnnte lauten: ...
In meinen Worten wirde ich X so definieren: ...

 Definition

Ein X ist eine besondere Art von Y, die sich dadurch auszeichnet, dass ...

Ein X ist ein Y, das folgenden Eigenschaften / Merkmale hat: ...
|Ein X ist ein Y mit folgenden Eigenschaften / Merkmalen: ...

PABOTA U YYEEA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Leseverstehen

@ Versuchen Sie es: Wie kdnnte man nach dem Text 1 (S. 22) Superseiner definieren?

Vorspann

Definition

Wie funktioniert die Fahrbahnheizung? Wahlen Sie Ihren Vorspann und geben Sie eine kurze
Erklarung. (Text 2, Seite 39)

Vorspann

Der Autor gibt im Text folgende Erklarung: ...

' Im Text wird die Fahrbahnheizung erklart: ...

Im Text wird erklart, wie die Fahrbahnheizung funktioniert: ...

| Eine Erklarung der Funktionsweise der Fahrbahnheizung wird im Text gegeben. Sie lautet: ...

Erklérung

(5) Wie wird im Text die Schnelligkeit des Erwerbs der Lesefshigkeit begriindet? Wahlen Sie Th-
ren Vorspann und geben Sie eine kurze Begriindung.

2.3.4 Zuordnen und Zahlen einfiigen

Bei diesen Aufgaben miissen Sie nicht selbst formulieren. Sie setzen nur Zahlen als Stellvertreter
ein. Sie miissen den Text und kurze Uberschriften verstehen. Dann entscheiden Sie, welche Uber-

schrift zu welchem Absatz, zu welcher Textpassage passt. So zeigen Sie, dass Sie den Sinn des
Textes erfasst haben.

@ Fassen Sie in Stichwortern den Sinn der einzelnen Absatze des Textes 3 Seite 45 zusammen.

Absatz 1:
Absatz 2:
Absatz 3% L.t e PR R SRR SR
Absatz 4:

Absatzib: v s :

Absatz 6:




__Zuordnen

Welche Uberschrift passt zu welchem Abschnitt? el
Schreiben Sie die Zahl des Abschnitts vor die passende Uberschrift.

Die Veranderung urspriinglicher Lesefahigkeiten
Unterschiedliche Leseféhigkeiten bei Hirnverletzungen

Die Frage nach der Ursache unserer Lesefdhigkeit
Beispiel flr die groBere Relevanz des Deutens beim Lesen

Lesefahigkeit als eine Verbindung von evolutionsgeschichtlichen Stufen des Erkennens
und Deutens

Die Entwicklung der Lesefahigkeit beim Menschen.

Das Problem der Erklarung unserer Lesefahigkeit

[ ) ) ] T ] 8

Lesen: eine spezifisch menschliche Fahigkeit

Haben Sie bemerkt, dass nicht alle Uberschriften passen?
jVorspann

Der Autor gibt im Text folgende eine Begriindung / Erklérung: ...
Ein Grund / eine Ursache fiir ... wird angefuhrt: ...

Im Text wird ... begrindet: ...
Eine Begrtindung wird im Text gegeben. Sie lautet: ...

' Begriindung
Die Lesefahigkeit entwickelt sich in relativ kurzer Zeit, we//

Alte Anlagen des Gehirns werden umgewidmet. Deshalb / So / Dadurch kann

Da alte Anlagen des Gehirns umgewidmet werden, kann

PABOTA U YYEBA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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Leseverstehen
2.4 Mein Fazit

@ Schreiben Sie sich Ihren personlichen Merkzettel fiir das Leseverstehen.

Wie werde ich vorgehen?

Worauf werde ich besonders achten?

PAGOTA U YNEBA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s




3. Leseverstehen: Wissenschaftssprachliche Strukturen

3.0 Orientierung

Beim Leseverstehen geht es darum, Texte zu lesen und zu verstehen, mit denen Sie vor dem Stu-
dium oder im Studium zu tun bekommen.

In diesem Priifungsteil soll nun {iberpriift werden, wie weit Sie mit schwierigen Konstruktionen
umgehen kdnnen, die in den Sprachen der Wissenschaft haufig vorkommen. Als Textgrundlage
dient in aller Regel der Text des Leseverstehens.

Hier sollen Sie zeigen, dass Sie

o die Textstruktur erkannt haben,

» die argumentativen Strukturen verstehen,

e schwierige Konstruktionen auflésen kdnnen.

Vor allem geht es um folgende Strukturen:
Funktionsverbgefiige

Modalverben und andere modale Ausdriicke
Komplexe Linksattribute (erweiterte Partizipien)
Verweisbeziehungen oder Textverweise
Konjunktive I und II

Passiv und Passiversatz

Nominalisierungen

Infinitivsatze

Konnektoren in Satzverbindungen

® ®© ¢ 6 © ¢ o

®

Sie bekommen die Aufgabe,
« die Bedeutung von Wértern anzugeben, die fiir Textstruktur und Textaufbau zustandig sind,
e schwierige grammatische Konstruktionen aufzuldsen.

Es gibt folgenden Typen von Aufgaben:

Umformen schwieriger Konstruktionen

Markieren moglicher Deutungen von Wortern im Kontext
Angaben zur Bedeutung von schwierigen Wortern
Angaben zur Bedeutung von Konnektoren

den Bezug von Verweiswdrtern angeben

Fehler lokalisieren

e © & o O

Der Priifungsteil Leseverstehen besteht aus einem Lesetext von etwa einer Seite und Fragen oder
Aussagen dazu. Zum gleichen Text bekommen Sie nun Aufgaben zu wissenschaftssprachlichen
Strukturen. Von den 90 Minuten insgesamt empfehlen wir 30 Minuten fir diesen Teil.

Teilen Sie sich Ihre Zeit gut ein. Sie haben sich den Text schon erarbeitet und die Aufgaben zum
Leseverstehen geldst.

Hier gehen Sie nun so vor:

1. Ein erstes Lesen der Aufgaben
2. Aufsuchen benotigter Textstellen
3. Losen der Aufgaben

Bei manchen Aufgaben kénnen Sie Ihre Losungen zuerst auf Konzeptpapier notieren. Spater
iibertragen Sie die Antworten gut leserlich auf das Antwortblatt. Tun Sie dies immer auch beim
Uben.

Nur Losungen auf den Antwortblattern werden gewertet. Leserlich schreiben.
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Beispiele

Leseverstehen: Strukturen

3.1 Aufgabentypen

3.1.0 Aufgabenstellungen

Wenn Thr Verstdndnis eines Textes getestet werden soll, geht es immer darum, was im Text drin-
steht oder drinsteckt. Sie bekommen Vorschlage dazu. Ihre Aufgabe ist dann:

e Aufgabenstellung verstehen und fiir Thre Zwecke bearbeiten

o Text durchsuchen und passende Stellen finden

» Bedeutung der Textstelle erfassen und fiir die Aufgabe auswerten

» Bedeutung und Verwendung textstrukturierender Worter erfassen

e Textstellen anders formulieren

Sie bekommen Formulierungen wie die folgenden:

2

Welche Bedeutung hat das Wort ,,doch* am Anfang des 3. Abschnitts?

Was bedeutet ,,erst in Zeile x? Kreuzen Sie an.

Welches logische Verhaltnis wird durch ,,wihrend* in Zeile x ausgedriickt?
Kreuzen Sie an.

Vervollstindigen Sie den Satz.

Formen Sie die unterstrichenen Teile um, ohne die Textinformation zu verindern.

Worauf bezieht sich , ;sie“ in Zeile x?

Zuerst ein Uberblick iiber die Aufgabentypen, die Sie hier erwarten.
Sie konnen die Losungen probieren.

3.1.1 Bedeutungen erkennen und angeben

Eine Bedeutung kennen und ein Wort verstehen heiBt noch nicht, dass man die Bedeutung auch
angeben kann. Das ist eine zusatzliche Fahigkeit, die Sie Giben miissen. In der Priifung werden fiir
das Testen dieser Fahigkeit verschiedene Verfahren verwendet. Wir zeigen Ihnen Beispiele zur
Veranschaulichung. Sie miissen sie nicht unbedingt 16sen.

Im einfachsten Fall bekommen Sie Vorgaben.

Kreuzen Sie die Bedeutung an, die das jeweilige Wort im Text hz;;
etwa (Zeile x) eher (Zeile x)

O etwas O bevor

0O  etwaig O ehe

O zum Beispiel O etwa

O usw. O ungefihr

Manchmal erkennt man die Bedeutung schon mit wenig Kontext. Was wiére im Beispiel oben
Ihre Lésung aus dem Kopf?




Bedeutungen erkennen

o(ﬂn

Mit welchem Ausdruck konnte man das Modalverb in diesem Kontext umschreiben? Kreu-
zen Sie an.

Erklarungsversuche miissen ... bestehen (Zeile x)
O  esistnotig
notwendigerweise

es ist obligatorisch

& S E]

gezwungen

... dass man mit Sprache etwas aussagen kann (Zeile x)
es ist moglich

moglicherweise

es gelingt

fahig

R S |

SN

Versuchen Sie, die angebotenen Méglichkeiten im Text einzusetzen. Was da nicht passt, kommt

meistens nicht in Frage.
Wenn aber gar nichts passt, dann missen Sie weiterdenken.

@ Konnen Sie das Beispiel ohne Kontext |6sen?

Schwieriger ist es, wenn Sie keine Auswahl bekommen und selbst formulieren sollen.
Das sind Aufgaben dieser Art:

b -
| Was bedeutet ,aber in Zeile x? '
Welche Bedeutung hat das Wort ,,doch® in Zeile x? J
Erkliren Sie den Begtiff ,,Schmerzgrenze® aus dem Gesamtkontext. ‘
.......................................................................................................... ' i ;
©

Umschreiben Sie die Bedeutung des Modalverbs in diesem Kontext mit eigenen Worten.
Erklarungsversuche miissen ... bestehen (Zeile x)

@ Was ware Ihre Losung? Schaffen Sie es mit so wenig Kontext?
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Fir Bedeutungsformulierungen gibt es keine Standardform. Am besten Sie versuchen es so;
Das Wort x bedeutet im Kontext so viel wie ,,.."

Das Wort x ist im Kontext verwendet wie ,,..."
Das Wort x besagt im Kontext so viel wie ,,..."

Wenn Sie eine Wortbildung erklaren sollen, haben Sie Vorbilder.
Eine ausfiihrliche Darstellung gibt es im Kapitel 2.1.2.

®

Bitte erkldaren Sie aus dem Text x.

Gruppenmitglied

Ubertlebenschancen

Meistens geht es bei der Bedeutungsbestimmung um Funktionsworter, seltener wird die Bedeu-
tung eines Wortes, einer Wortform oder eines idiomatischen Ausdrucks abgefragt.

i

Welche Bedeutung hat ,,geraten® in Zeile 3 Text 2 (S. 41)?

O raten
O kommen

O kamen

@ Was ware Ihre Lésung? Das konnen Sie nicht ohne Kontext l6sen.

3.1.2 Beziige erkennen und angeben
Bei Verweisen geht es um die Textstruktur, wie sie mit Verweiswortern gesichert ist. Meistens

geht es um Pronomina oder sog. Proformen. Wir zeigen Ihnen Beispiele zur Veranschaulichung.
Sie missen sie nicht Iésen.

Manchmal bekommen Sie Vorgaben.

k3

Worauf bezieht sich ,,sie” in Zeile x? Kreuzen Sie die richtige L.osung an.

O auf , Pfauenweibchen
O auf , Fressfeinden®

O auf ,,Schwanzfedern*

Sonst geht es meistens darum, Stellen aus dem Text zu benennen. Da kommt es darauf an, den
Ausdruck genau einzugrenzen. Wo fangt der Bezugsausdruck an? Wo hort er auf?



Bezlige erkennen

Manchmal erkennt man die Bedeutung schon mit wenig Kontext. Was ware hier Ihre L6-
sung?

Worauf bezieht sich ,darin"? Zeile 19, Text 2 (S. 41)

Weil der Bezug nicht immer so klar ist, wird auch ofter eine Erkldrung verlangt.

B

Worauf bezieht sich ...? Etklidren Sie aus dem Text.

Nicht alle Pronomen im Text sind Verweisworter. Darum werden nicht immer Bezugsausdricke
verlangt.

1 -

Wer ist mit ,,die Testteilnehmer® in Z. x gemeint?
g

An wen richtet sich | Sie* in Zeile x?

O an die Rezensentin
O an den Autor

O an die Leser

3.1.3 Strukturen verstehen und umformen

Dieser Aufgabentyp wird meistens fiir bestimmte grammatische Strukturen verwendet. Sie mus-
sen immer darauf achten, dass Ihre Lésung genau in die Liicken passt. Das heiBt: Erstens muss
Thre Losung korrekt den Sinn wiedergeben und zweitens muss die Losung mit Ihren Einsetzungen
einen korrekten deutschen Satz ergeben.

® |

Vervollstindigen Sie den Satz und formen Sie den kursiven Teil um.

Experten stimmen in der These tberein, dass gezielte und gut gesteuerte Zuwanderung die
Probleme einer alternden und stark abnehmenden Bevolkerung abschwiachen kann.

Experten stimmen in der These iiberein, dass gezielte und gut gesteuerte Zuwanderung die
Probleme absChwa Chem K am I e e bt ek il s aiel e i

AuBerdem mussen wir die i Deutschland vorhandenen Erwerbspotenziale besser ausschop-
fen.

AuBerdem miissen die Erwerbspotenziale ........................

@ Was ware Ihre Lésung?
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&

Formen Sie bitte den Passivsatz in einen Aktivsatz um.

Diese Verfahren werden von vielen Wissenschaftlern angewendet.

@ Was wére Ihre Losung?

&

Formulieren Sie um. Fillen Sie die Liicken so, dass der Sinn erhalten bleibt.

Die Sprache ist die Arena, in der man sich gegenuber den Geschlechtsgenossen
zwecks Steigerung der eigenen sexuellen Attraktivitit zu profilieren sucht.

Die Sprache ist die Arena, in der man sich gegentuber den Geschlechtsgenossen zu

profilieren sucht, um

IR A S A AR E SR I WV I UV V UV IV VIV PV IV VIV IVIVV VIV VI VIV VIV VIV IV VPV VIV IVV IV IV VIV VT VTV VU IV IV IV VIOV VNIV VOOV OGO

@ Was ware Ihre Lésung?

Leider bekommen Sie nicht immer geniigend Hinweise, welche Form Ihre Lésung genau haben
soll. Dann sind Sie wesentlich freier, aber Sie sind auch unsicherer und Sie wissen nicht so genau,
was der Korrektor tun wird.

B— —
- Transformieren Sie die folgenden prapositionalen Ausdriicke in Nebensitze.
Verbalisieren Sie die folgenden pripositionalen Ausdriicke.
Beispiel: Seit der Scheidung arbeitet sie wieder.

Seit(dem) sie geschieden ist, arbeitet sie wieder.

Ohne die Weitergabe von Ideen, Sitten und Gebriuchen gibe es keine Kultur.




Strukturen verstehen

Formulieren Sie die Sitze um, ohne dass sich die jeweils gegebene Information verdndert.
Dieses Ergebnis ist ein Beleg fiir den groBen Einfluss der Familie auf die Einstellung eines

Menschen gegeniiber Schmerzen.
Dieses Ergebnis ist ein Beleg dafiir, dass

D e

@Was ware hier Ihre Losung?

@Was ware Ihre Loésung im folgenden Beispiel?

&
Geben Sie die AuBerung in Zeilen 40 bis 42 in Text 1 Kapitel Leseverstindnis in indirekter |
Rede wieder. 3

Im¥illext heiBties ik el t Ts g e lalt el St B ime et e llete £ RED i C B s L S e T

3.1.4 Fehler erkennen und lokalisieren
Ein seltener Aufgabentyp verlangt von Ihnen, Fehler zu identifizieren. Sie mussen hier nur sagen,
was falsch ist, keine Korrektur geben.

3
Die folgenden Sitze enthalten grammatische Fehler. Notieren Sie das Wort, das nicht passt.

Die Frage mit der Entstehung der menschlichen Sprache wird lebhaft diskutiert.

... und zwar mit Beteiligen verschiedener Ficher.

A A AN AN AN NN NN NN NN NN SN N NN N NN NN N N N I N N N N N A N N N N NN N NN NN NN AN N NN NN NN

@ Was wdre Ihre Losung?
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3.2 Funktionsverbgefiige

Es ist eine Eigenart der Fachsprachen und der Verwaltungssprache, Verben durch komplexere
Pradikatsfligungen zu ersetzen. Am haufigsten sind hier Funktionsverbgefiige:

Wir driicken die Regel nicht aus.

Wir bringen die Regel nicht zum Ausdruck.

Funktionsverbgefiige bestehen aus einem Verbalnomen (sog. Verbalabstraktum) im Singular und
einem Funktionsverb wie kommen, bringen, gelangen, setzen, halten, sein, das im Gefiige kaum
noch eigene Bedeutung hat und vor allem grammatische Funktionen wahrnimmt.
Ein Funktionsverb hat eine andere Bedeutung als das entsprechende Vollverb, die Bedeutung
kann also kippen. Deshalb ist das Erkennen des Gefliges und seiner Bedeutung wichtig.

Die MaBnahmen kamen zur richtigen Zeit im Projekt zur Anwendung.

Die MaBnahmen kamen zur richtigen Zeit.

Funktionsverbgefiige bezeichnen ofter den Gegensatz zwischen dem Beginn und der Dauer eines
Vorgangs oder einer Handlung. AuBerdem kann das Funktionsverbgefiige eine andere Valenz ha-
ben als das einfache Verb. Beispielsweise sind Funktionsverbgefiige mit kommen einwertig, Funk-
tionsverbgefiige mit bringen in der Regel zweiwertig.

/ Bewegung
Erfahrung \
/’Gang \

in = Ordnung ————nbringen
\Schwung 7
Umlauf
Verbindung
Betrieb
Bewegung \
5 ///gntwicklung ‘ksein
e BAND O
\Ordnung 7
\ Schwung
Umlauf
Angriff
Anspruch \
_ Z/Betrieb &
IN ———— Gebrauch /______/——nehmen
\Kauf
Verwahrung

/ Berihrung

Erinnerung \

Gang \

in éSchwung _.__——\———- bleiben
\ Umlauf 7/

Verbindung

Betrieb
Bewegung \
Z/ Erstaunen &

Kenntnis

T Umlauf o

in setzen

/ Betracht
Bewegung \
/// Frage §



~_Funktionsverbgefiige

Aufregung Bereitschaft
Konflikt \ / Erinnerung \
/ Verzug \\\ —;’Gang \

in =—  Verzweiflung ———— geraten in = Ordnung ————halten
s Verlegenheit e §schwung 7
Umlauf

Abschluss Abschluss

Ausdruck \ / Ausdruck \
ZErliegen s /éEinsturz ; :
s T T —___——— kommen zuw corhen 7 bringen
= ciend o \ Stehen /

Wackeln

zum

Beziehung
Einkl

n é_ i gstehen
Kontakt

et Debatte
: Diskussion
/ Diskussion \ / ; \
! Entscheidung
/—' Enfsche|dung ~§ St en i /Verf(j e ___——stellen
zur Erbrterung L o e gung
\ Vel‘fﬁgung

Anwendung Anwendung
Durchﬁjhrung\ / Deckung \
Z Entfaltung § /—' Geltung §
zur ——— Entscheidung 7 kommen zur —————— Verzweiflung

xvemendung / \ Wirkung /

Wirkung

bringen

Anwendung
zur il Durchfiihrung

\
————gelangen
T Verteilung B

Beim Verstehen der Funktionsverbgefiige geht es um zweierlei:

e Erkennen des Gefliges. Das ist nicht immer ganz einfach, weil es der Satzklammer unterliegt.
o Erkennen der Bedeutung, besonders im Gegensatz zum einfachen Verb.

In der DSH sind Aufgaben hierzu nicht sehr haufig, betreffen aber gerade diese beiden Punkte.
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Der nominale Teil des Funktionsverbgefiiges kommt oft erst spat im Satz. Dann missen Sie
erkennen, was passt. Wohin wiirden Sie springen? Kreuzen Sie an.

Diese neue Methode kommt schon seit Langerem zur Entfaltung
Wirkung
Bearbeitung
Darstellung
Anwendung
Durchfiihrung

(] ] ) S [ o}

Bei den Arbeiten gerat man immer weiter in Verzweiflung
Verlegenheit
Aufregung
Konflikt
Verzug

ooooo

Diese neue Methode bringen wir schon seit Langerem zur Geltung
Durchfiihrung
Anwendung
Ausfiihrung
Entwicklung
Wirkung

B E E) A EE

Diese neue Methode steht schon seit Langerem zur Debatte
Diskussion
Entscheidung
Verfiigung

(=10 8 = ]

PABOTA U YYEBA B TEPMAHUA
+49 174 275 6642

http://vk.com/id20027768
http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s
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__Funktionsverbgefiige
@ Markieren Sie Funktionsverbgefiige und formulieren Sie um.

Erst recht spat machten Forscher die Entdeckung solcher Naturereignisse.

Am Beispiel Tunfisch zeigt Greenpeace, dass offenbar auch die Staaten der Europaischen Union
ihren Beitrag zur okologischen und 6konomischen Ausbeutung der Region leisten.

Einige Vorgange an der Erdoberflache und im Inneren des Planeten sind so komplex sind, dass
sie sich dem Verstehen entziehen.

Dass die Geowissenschaftler die Vorgange in der Erde besser verstehen, fihrt zur Verdnderung
ihrer Prognosen.

Es ist bemerkenswert, dass bei allem Konfliktpotenzial Geschwister in ihrer friihen Personlichkeits-
entwicklung starken Einfluss aufeinander nehmen.
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3.3 Modalverben

Modalverben bilden eine geschlossene Liste und sind im Text entsprechend gut zu erkennen: dn-
nen, mdssen, sollen, wollen, mogen, ddrfen.

In den Priifungsaufgaben geht es fast immer darum, den Sinn einer Verwendung zu erkennen.
Darum sollen hier die Verwendungsmaglichkeiten dargestellt werden.
11 Allgemeine Verwendung

Hm Allgemeinen modifizieren Modalverben die Gultigkeit der Gesamtaussage. Sie kénnen solche
Satze oft in zweiteilige Paraphrasen umformen und die Modifikation als Vorspann abtrennen:
| Die Elektronen kénnen Mehrfachstreuprozesse erleiden.
: Es ist moglich, dass die Elektronen Mehrfachstreuprozesse erleiden.

I Modalverben modifizieren zwischen Notwendigkeit und Mdglichkeit. Fur die drei hdufigsten und
j wichtigsten Modalverben sehen die Vorspanne so aus:

Diese Umstande miissen zum Chaos fiihren.

Es ist notwendig (so), dass diese Umstande zum Chaos fiihren.

I
|
|
: Die MaBnahmen sollten Folgen haben.

1 Es ware nétig / wiinschenswert, dass die MaBnahmen Folgen haben.
|

|

|

1

i

Es ist moglich, dass die MaBnahmen Folgen haben.

jBeim Modalverb mdissen stehen natiirliche Umstande, kausale und logische Zusammenhdnge im
| Vordergrund, manchmal auch soziale Normen:

I Die Verwaltung muss in diesem Fall die Fahrerlaubnis entziehen.

Es ist aufgrund der Vorschriften notwendig, dass ...

Sie muss heiraten.
Soziale Normen machen es notwendig, dass ...

-
i
I
i
i
i
i
i
1
i
|
|
|
i
|
|
I
i
Die MaBnahmen konnen Folgen haben. :
i
i
|
1
l
|
I
|
|
|
1
IBei sollen hingegen sind natiirliche, kausale und logische Zusammenhange nicht Gblich. Normen !
jund Gepflogenheiten stehen hier im Vordergrund. :

i

ol

I2. Personliche Verwendung i
Ivon der allgemeinen Verwendung der Modalverben ist zu unterscheiden die personliche, wenn !
jder Satz ein personliches Subjekt und den Infinitiv eines Handlungsverbs enthalt. Dann ist das:
|Modalverb mehr auf das Subjekt orientiert. In der Umschreibung steht dann auch ein personli- |
lches Subjekt (und nicht das unpersonliche es).

Der Arzt will Pantocain anwenden.

Der Arzt hat die Absicht, ...

Die Verwaltung muss die Fahrerlaubnis entziehen.
Die Verwaltung ist gezwungen, ...

Der Arzt ist verpflichtet / hat die Pflicht, ...

Sie konnte an dem Projekt teilnehmen.
Sie vermochte / hatte die Fahigkeit / es war ihr méglich, ...

|
|
|
|
|
|
I
I
Der Arzt soll Pantocain anwenden. :
i
i
i
I
|
=l

[ e b o e S e M ——




_Modalverben

Implizit enthalten manche Konstruktionen Modalverben in subjektiver Verwendung:
Solche Verhaltensweisen sind in gemischten Klassen schwer zu vermeiden.
Man / ein Lehrer kann ... nicht ...

Dies ist anhand des zugrunde liegenden Textes zu entscheiden.
Der Leser / der Bearbeiter muss / sollte ...

Wenn Sie aus dem Kontext oder Ihrem Wissen eine individuelle Quelle der Verpflichtung entneh-
men kénnen (meistens der Sprecher), verstehen Sie dies als normativen Sprechakt.

Du musst jetzt beten. = indirekter Befehl / Zwang
Du sollst den Urheber nennen. = indirekte Forderung / Befehlsweitergabe
Sie konnen das Verfahren einleiten. = indirekte Erlaubnis

Beachten Sie, dass viele Satze mehrfach gedeutet werden kénnen.
Er kann gehen.
> Es ist grundsatzlich méglich, ...
> Er ist fahig / hat die Fahigkeit, ...
> Thm ist erlaubt, ...

3. Berichtende Verwendung l
IBrmgt ein Schreiber Abtdnungen in Grad und Art der Begriindetheit zum Ausdruck, so schlagt
jdas auch auf den Sprechakt durch: die behauptende Kraft wird verandert.

Er muss (wohl) die Priifung vermasselt haben.

Ich halte es fur wahrscheinlich, dass ... / Ich vermute, dass ...

Er soll die Priifung vermasselt haben.
Es heiBt / jemand hat gesagt, dass ...

Ich vermute / er hat gesagt, dass ...

1
I
i
i
i
|
1
: Er kdnnte die Priifung vermasselt haben.
;
I . k
i Er will krank gewesen sein.

| Er hat gesagt, dass ...

|

I1n den letzten beiden Fallen handelt es sich um Wiedergaben vom Hérensagen. Mal ist das Sub-:
1jekt selbst Quelle des Berichts, mal ein ungenannter Dritter. I

Abténungen sind eher indirekte Deutungen, die sich anbieten, wenn die direkten keinen guten
Sinn ergeben. Anzeichen fiir Abténungen sind Adverbien und Partikeln wie vielleicht, moglicher-
weise, vermutiich, wahrscheinlich, wohl. Bester Hinweis ist die Verbindung des Modalverbs mit
dem Partizip Perfekt.

PAEOTA U VYEEA B TEPMAHUU
+49 174 275 6642
http://vk.com/id20027768

http://ferienjobzav.com/
Skype: serdyuk-s

71




72 | Leseverstehen: Strukturen
Training Training: Modalverben

Welcher Satz wiirde zu welchem Vorspann gut passen? Schreiben Sie passende Buchstaben
in das Feld.

Vorspanni=iis w0 e e o el e e P Was ipassiey!
Eine kausale Folge war, dass ...

Es kam notwendigerweise so.

Es ist erforderlich / nétig, dass es anders kommt.
Ich verlange von ..., dass ...

Ich méchte, dass ...

Man wollte aus moralischen Griinden ...

Natdrlich ist es moglich, dass ...

Sie waren gezwungen, ...

Du darfst nicht ...

Wir haben die Fahigkeit / die Moglichkeit, etwas ...

Alles sollte gerecht verteilt werden.
Du sollst diesen Menschen helfen.
Es sollte aber anders kommen.
Es kam, wie es kommen musste.
Ihr musst neue Maschinen kaufen.
Natirlich kann es anders kommen.
Sie mussten neue Maschinen kaufen.
Sie mussten verhungern.
So kdnnen wir nicht weitermachen.
Wir kdnnen etwas tun.
Er soll funf Sprachen gesprochen haben.
Es soll morgen den ganzen Tag regnen.
. Du wirst ein bisschen weiterforschen wollen.
Sie will schon dort gewesen sein.
Ein Funke diirfte die Explosion ausgelést haben.
Du solltest jetzt nicht rauchen.

TOESITATT IO DD

@ Mit welchem Ausdruck kénnte man das Modalverb in diesem Kontext umschreiben? Kreuzen
Sie an (mehr als eine Lésung ist mdglich).

Technik l6st auch Emotionen aus, wobei man drei Klassen von Technik unterscheiden muss.

es ist notig O

es ist gewdhnlich

es ist obligatorisch

O
d
gezwungen 0




Modalverben

Ahnlich verhalt es sich mit der Technik im Arbeitsleben, obwohl es in diesem Bereich schon eher
Widerstande geben kann

es |st mogllch

mogllcherwelse

es gelingt

(o] S8 (o o] i ]

fahig

@ Formen Sie um.

Begriffe kénnen unsere biologische Existenz lange (iberleben.

Begriffe NADEN dIE ..ot

Der Investitionsbereitschaft des Staates in Bildung muss die Investitionsbereitschaft des Einzelnen
erkennbar entsprechen.

Die Investitionsbereitschaft des Einzelnen hat ...

. entsprechen.

@ Setzen Sie einen bedeutungsahnlichen Ausdruck ein, so dass der Sinn erhalten bleibt.

Er stellite dabei fest, dass alle Patienten, die einfachste Diagramme von FuBabdriicken nicht zu-
ordnen konnten, auch Probleme beim Lesen hatten.

Er stellte dabei fest, dass alle Patienten, die ............ otk
einfachste Diagramme von FuBabdriicken zuzuordnen, auch Probleme belm Lesen hatten

@ Ersetzen Sie die Modalverben durch passende Umschreibungen. Verwenden Sie das Material.

1 Modalverb Umschreibung
{ 1
koénnen ist es moglich, moglicherweise §
sollen es ist beabsichtigt, angeblich ;
mussen es ist folgerichtig, es ist logisch

Dieses ,,Lesen_‘_‘ in der Natur, die Féhigkeit, die Fahrte eines Raubtieres zu deuten, soll dabei mehr
als nur reine Uberlebenssicherung gewesen sein. Man muss sich demnach vorstellen, dass fiir die
Lesefertigkeit zwei Schichten im Hirn lokalisiert werden kénnen: eine dltere des Spurenlesens und

eine jiingere des Lesens.
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Wenn Erdbeben und ahnliche Naturereignisse tatsachlich nattrliche Ursachen haben und eben
keine gottlichen Zornesakte sind, dann muss es mdglich sein, sie zu untersuchen und ihre Ursa-
chen zu verstehen. Insofern kann das Erdbeben von Lissabon als AnstoB fir die ernsthafte Erfor-

schung der Phanomene der Erde angesehen werden, also als Geburtsstunde der Geowissenschaf-
ten.

Junge Menschen sollen friiher ins Erwerbsleben eintreten, mehr Erwerbstatige sollen bis zum 65.
Lebensjahr und langer arbeiten, und nicht zuletzt sollen mehr Frauen ins Erwerbsleben integriert
werden. Dazu braucht es immense und sicher auch ganz neue Anstrengungen zur Leistungsver-
besserung unseres Bildungswesens.

Modale Merkmale stecken auch in anderen Formulierungen. Man kann sie mit Modalverben
herausholen. Formen Sie um.

Satellitenbildern und meteorologischen Messungen lasst sich entnehmen, wann Orkane Gber Mit-
teleuropa hinwegziehen.

Aus Satellitenbildern und meteorologischen Messungen .......................... wir absehen, wann
Orkane uber Mitteleuropa hinwegziehen.

Man weiB inzwischen auch, wo und unter welchen Bedingungen Uberflutungen zu erwarten sind.

Man weiB inzwischen auch, wo wir

Hierbei ist sicherzustellen, dass unterschiedliche Strukturen bearbeitet werden.

Jeder Testkonstrukteur ........................

Es empfiehlt sich, bei Transformationsaufgaben die zu verandernden Textteile zu markieren.

Der Testkonstrukteur



3.4 Konjunktiv

Der Konjunktiv hat vor allem zwei Funktionen:
e Zeichen der indirekten Rede
e Bezeichnung von Nicht-Wirklichkeit

Indirekte Rede kann im Indikativ stehen, besser zu erkennen ist sie jedoch im Konjunktiv. In ei-
nem langeren Referat ohne Redeverben ist der Konjunktiv einziger Hinweis auf indirekte Rede.

SRS — L. Rppep———————— I R

| Entscheidend ist das Erkennen der Form. Gewohnlich steht der Konjunktiv I: [
| Inder Verlautbarung hieB es, dass der Minister zuriicktrete. !
{ i
I Der Konjunktiv I ist aber nur manchmal deutlich: in der 3. Person Singular, beim Hilfsverb |
| sein und bei Modalverben. Sonst lauten Konjunktiv und Indikativ gleich: f
I  Kollegen behaupteten, dass diese Wissenschaftler Iligen. |
! I
| Die Schreiber weichen dann aus in den Konjunktiv II. Sie schreiben deutlicher: f
|  Kollegen behaupteten, dass diese Wissenschaftler I6gen. i
i i
| Aber auch viele Konjunktive II sind undeutlich oder ungewdhnlich. Undeutlich sind alle regel- |
I méBigen Verben, weil Indikativ Prateritum und Konjunktiv II gleich lauten. !
| In solchen Féllen steht oft die wiirde-Umschreibung: i
|  Es war fraglich, ob sie korrekt experimentierten. i
|  Es war fraglich, ob sie korrekt experimentieren wirden. ;
| Alle hatten Angst, dass sie fielen. }
| Alle hatten Angst, dass sie fallen wirden. j
l I
| Der Konjunktiv II und die wirde-Umschreibung werden sonst zur Bezeichnung der Nicht- |
| Wirklichkeit, der Irrealitdt verwendet. i
I Wenn uns der Versuch geldnge, waren wir am Ziel. i

i

|
] Der Konjunktiv II ist haufig in Bedingungsgefiigen und bezeichnet die Irrealitat des Gesagten. |

I S ———————epe e S

Training: Konjunktiv
@ Unterstreichen Sie in den Textstlicken alle Konjunktivformen.

1. Die Frage sei nicht leicht zu beantworten, meint der Neuropsychologe Nils Varney.

2. Diese Ubernahme durch Imitation ist die Basis unserer Kultur. Ohne die Weitergabe von Ideen,
Sitten und Gebrauchen gabe es keine Kultur.

3. Varney, Professor am lowa City Veterans Affairs Medical Center in Coralville, geht davon aus,
dass das Lesen, anders als etwa das Horen, eine Kulturleistung sei, die nicht zum ,natirlichen"®,
angeborenen Inventar menschlicher Fertigkeiten gehért. Vielmehr sei sie erst vor 5000 Jahren,
mit der Erfindung der Schrift, in Gebrauch gekommen; und weltweite Verbreitung habe diese
Kunst im Wesentlichen erst im 20. Jahrhundert gefunden.

4, Das Festhalten am Bild einer statischen Erde wird offenbar beglinstigt durch eine tiefe Angst
vor Veranderungen. Wie sonst lieBe sich die Argumentation erkldren, man wolle seinen Kindern
die Erde so hinterlassen, wie man sie selbst vorgefunden hat?
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Leseverstehen: Strukturen

In welchen Textstlicken dient der Konjunktiv als Zeichen der indirekten Rede oder des Refe-
rats? Tragen Sie die Ziffern ein.

Texte:

(@ In welchen Textstlicken dient der Konjunktiv als Zeichen der Nicht-Wirklichkeit oder der Irre-
alitat? Tragen Sie die Ziffern ein.

Texte: ...

@ Was wird in dem folgenden Textstlick behauptet? Kreuzen Sie an.
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Der Philosoph Immanuel Kant setzte sich auf andere Weise mit diesem Ereignis ausein-
ander: Er sammelte alle damals verfiigbaren Informationen Uber das Erdbeben und
veroffentlichte schon wenige Monate nach der Katastrophe eine umfangreiche Schrift
darliber. Seine Erkldarung, Erdbeben entstéanden, weil es in der Tiefe der Erde riesige,
mit heiBen Gasen gefiillte Hohlen gebe, ist zwar falsch. Sie war jedoch einer der ersten
systematischen Versuche, Erdbeben auf natiirliche Ursachen zuriickzufiihren. Kant be-
reitete damit dem damals weitverbreiteten Irrglauben ein Ende, Naturkatastrophen sei-
en die Strafe Gottes fiir die Stinden der Menschen.

IAANANAAANAANANANNANNANANANANANANAANNAAANNAANAANNANAANANANANANNANANNAANANNNAAANAANAANANNANANAAANAANNAANAANAANANAN,

Kant vermutet, dass Erdbeben entstehen, weil es in der Tiefe der Erde riesige, mit hei-
Ben Gasen gefiilite Hohlen gibt.

Erdbeben entstehen, weil es in der Tiefe der Erde riesige, mit heiBen Gasen geflillte Hoh-
len gibt.

Es gibt in der Tiefe der Erde riesige, mit heiBen Gasen gefiillte Hohlen.

Man glaubte, dass Naturkatastrophen die Strafe Gottes fiir die Stinden der Menschen
sind.

Kant glaubte, dass Naturkatastrophen die Strafe Gottes fiir die Stinden der Menschen
sind.
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Naturkatastrophen sind nicht die Strafe Gottes fiir die Stinden der Menschen.
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